

Hétfői Napló

Előfizetési ára: egy évre ----- 80 korona
 egy hónapra ----- 7 korona

POLITIKAI HETILAP. MEGJELENIK MINDEN HÉTFOV REGGEL. Szorkeztőség: VIII., RÖKK SZILÁRD-UTCA 3. Kiadóhivatal: VI., NAGYMEZŐ-UTCA 8. SZÁM.

A bojkott első napja nem sikerült Táviratot felvesznek Jugoszláviába és Csehországba

Bécsbe nem indul áru — Nincs telefon sem Ausztria sem Csehország felé — A bécsi exprezs kedden rendszeren indul

(A Hétfői Napló tudósítójától.)
 A második internacionálé alapján álló szociáldemokrata szállító munkások bojkottja Magyarországon szombaton éjszaka pontban 12 óra-
 kor beállott.

Bruckban lekapcsolták a Magyarországnak irányított szállítványokat a személykocsik mögül. Éjszaka 12 óra után egy perccel már nem jelentkezett a bécsi telefonközpont, Prágát, Kassát, Pozsonyt hiába hívtuk, hiába csöngeltük, sürgöttük, még csak választ sem adott. Munkásai, tisztviselői, hamis és hazug hírekkel félrevezelték vasúti, postai, telefon és távirati alkalmazottait nem fogadták a magyar jelzést. Bojkott alá, blokádra fogtak és teljes energiájukkal rákényszerítik Magyarországot életére, hogy belénk fojtsák, belénk állják a felket.

A szociáldemokrata munkásság összefogott ellentünk, lehetetlenné akarja tenni a világba való bekapcsolódásunkat, de a környező országok polgári osztályai keserűen emelik fel szavukat ez ellen a szociálista terror ellen és minden oldalról élesen tiltakoznak az emberiségre, a jóérezésre, a békére való hivatkozással egy országnak meggyilkolási kísérlete ellen.

A ma reggel megjelent bécsi polgári lapok ismét élesen kikélnék a bojkott ellen. Cáfoltják azokat a hazugságokat, amelyek a magyar "terrorról" forgalomba kerültek és lehetetlenné tartják, hogy a munkásság határozatával az államok békére törekvő kormányzatai azonosítsák magukat.

Ausztriában különösen attól az élelmezési összeomlástól tartanak, amely okvetlen előáll a blokádfolytán. Ha a blokádt tart, Bécs város a egy-két héten belül éhínség előtt áll, mert az antántól csak zsebrét és lisztet kapnak, de sem gyümölcsöt, sem fűszereket nem tudnak szerezni.

A nyári hónapok élelmezése pedig éppen a Magyarországból vásárolt gyümölcs és fűszerekkel megérkezésére alapozódott.

Szombaton éjszaka 12 óra

Szombaton éjszaka 12 óra előtt pár perccel egy állami táviratot továbbítottak Bécsbe és a MTI-nak azt a jelentését, amely a bojkott esztére egy ellenbojkottot helyez kilátásba.

Ekkor a bécsi központi távirda és telefonhivatal előtt éretlen suhancok

ből és felelőtlenekből összeverődött csoport már hangosan és tüntetően kiabálta:

— *Annal szüntessék be az összeköttetést Magyarországgal!*

Botokkal és kövekkel verték a hivatali kapuját, a megrohanástól lehetett félni, úgy hogy a hivatalnokok pontban 12 órakor kényserültek az összeköttetést Magyarországgal becsütni.

Amikor a budapesti telefonközpontból 12 óra után hívták Bécsbe, már nem jelentkezett.

Néhányszor megismételték a hívójelet, de sem Bécs, sem az összekötő állomások többé már nem feleltek.

A telefonközpont személyzete jelentette a főnökségnek a felhívási kísérletek sikertelenségét, amire a főnökség felsőbb utasításra kiadta a rendeletet:

ha külföldről hárhonnan hívják Budapestet, mi sem jelentkezünk.

A bojkottira bojkottal felelünk. A távirda hivatalban szombaton éj-

szaka éppen megsejnt Bécsesél az összeköttetés.

A Főnökség — a bojkott hírére — már szombaton délután sem adott föl Bécsnek szóló táviratokat. Éjjelig csak hivatalos táviratok mentek a bécsi vonalon, de éjfélkor itt is megállott a forgalom.

Vasárnap délelőtt Prágába, Kassára és Pozsonyba adtak fel Budapestről táviratokat, ahol mindenütt jelentkeztek az állomások és fel is vették a bozzaját szóló táviratokat. Ugyancsak jelentkezett Eszék és Zágráb is. Nemesak felvett, de le is adott Budapestnek sürgönyt.

Ez az összeköttetés jelzi, mennyire nem tudják és tudják egységesen végrehajtani gyilkosnak szánt bátorozatukat.

Áru nem megy Bécs felé

A józsefvárosi teherpályaudvarra vasárnap délelőtt érkezett egy brucki

vonat, de ezen a vonaton már csak beföldi áruk jöttek. Bécsből és Ausztriából semmi se érkezett.

A közönség számítva a bojkottára, Bécsnek irányított árut már napok óta nem ad föl. Szombaton délután elment az utolsó külföldnek irányuló teherzállomány. A pályaudvarokon ma egyetlen csomag, vagy áru sincs, amely külföldi szállításra várna.

Az államvasutak reaktorfőnöksége különben külföldnek irányuló árut fel sem vesznek és nem is raktoroznak.

Ma, vasárnap este 8 óra 42 perckor Bruck felé indul egy vonat, de ezen már csak beföldi árumosokra szállítanak árut.

A személy- és kézisomagforgalom tovább is rendszeren lebonyolódik, de utas alig akad, mert senki nem akarta kitenni magát annak hogy Bruckban vagy Savanyukuton feltartoztatják. Erre való számításal az államvasutak kevesebb személykocsit is indítanak Bécs felé, mint az eddig szokásban volt.

A Déli vasút bécsi exprezsjárata kedden este a rendszer időben indul — ha addig a személyszállításra vonatkozólag újabb rendelkezés nem érkezik.

A budapesti követségek és megbízottak a telefon- és távirati bojkott miatt nem tudnak kormányokkal közvetlen érintkezést kapni.

Bécsből és Linzből a bojkott ellen megindult mozgalomra vonatkozólag a következő táviratokat veltük:

Bécs, június 20.

(A MTI szikratávirata a budapesti rádió-állomás útján.) A keresztény szociálista párt bécsi kerületi vezetőségének alelnöké ma tartott ülésükön a Magyarországon ellen bojkottról megállapították, hogy az súlyos károkat okoz Bécs közlelemzésének, (továbbá Ausztria barmelésének és sajnálatukat fejezik ki azon, hogy az szociálista kormány teljesen félteni nézi ezt a zsidó fajtól dikált beavatkozást egy más állam belső politikai viszonyaiba. Az értekezlet meleg köszönetet mondott a keresztény postásoknak és vasutasoknak, akik megtagadták a bojkotthoz való csatlakozást.

Linzi, június 20.

(A MTI szikratávirata a budapesti rádió-állomás útján.) A Volksblatt szerinti a nem-szociálista postászakcsvezet bizalmifertai a keresztény postások szalburg csoportjához hasonlóan elhatározták, hogy minden megengedett eszközzel megakadályozzák a Magyarországon ellen irányuló bojkottot és szolgálai kötelességüket továbbra is teljes mértékben elvégzik.

A kizgazdapárt nem hajlandó egyedül kormányt alakítani

A kormányzópartot ellenzik Ráday Gedeon gróf miniszterelnökségét

(A Hétfői Napló tudósítójától.) A sokáig húzódo kormányválság immár teljesen megérlelődött: a kormány távozása csak napok kérdése és bizonyos, hogy ezen a héten Simonyi-Semadám kormányát új kabinet váltja fel. Hogy ki lesz az, aki a legalkalmasabb az új kormány megalakítására, azt a pillanatban még a pártok nem tisztázták. Egy bizonyos, hogy a ma reggel fölmerült Ráday Gedeon gróf-főle kombinációk a pártok körében talaja nincs. A keresztény nemzeti párt alkalmatlannak találja őt a kormányelnöki székre, a kizgazdapárt pedig semmiesetre sem támogat olyan férfit, akinek egyik kormányzó pártban sincs talaja.

A Simonyi-Semadám-kormány bukásához nagyban hozzájárult az is, hogy Prohászka Ottokár tagnap szintén állást foglalt a kormány ellen, de bebizonyította a kormány tarlatatlanságát azzal is, hogy a keresztény nemzeti párt több tagja a Szemereji-féle interpelláció kapcsán a saját miniszterelnök ellen szavazott. Ezt egyébként többen hibáztatják is a pártban. Nem valószínű egyelőre Rubinek Gyula miniszterelnöksége sem, bár ez ellen személyi kifogás nem merült fel.

Budapest, június 20.

Apponyi Albertet mindkét párt közösen támogatja és úgy gondolják, hogy ő nagy tekintélyével és képességével alkalmas volna a helyzet tisztázására.

A kizgazdapárt — bár föltétlenül bízik abban, hogy a tisztult választások részére a többséget meghozzák — nem hajlandó teljesen egyedül átvenni a kormányt és úgy velük lehelyesebbnek, ha Apponyi mindkét párt embe-reiből alakít kabinetet.

A földbirtokreform nem fog szakadást hozni a kizgazdapártban, de bizonyos, hogy még hosszas tárgyalások fogják megelőzni a földbirtokreform benyújtását.

Az árdragító visszaélésekről szóló törvényjavaslat tárgyalását félhón, de legkésőbb kedden befejezi a nemzetgyűlés és így a javaslat néhány nap múlva törvényerőre emelkedik. A ma folyó választásokról a későbbi örökig hitelen jelenségek nem érkeztek, de az információk szerint a kizgazdapárt több kerületben győzött. Nyíregyházáról jelentik: Paulusz Márton vizárlépet és így tehát a pótválasztás egyedül jeltette Dvorcsák Győző, aki pártunktól programmal lép föl.

A lengyel offenzíva újabb nagy sikere

800 fogoly, 8 ágyú és 600 hadiszekér a zsákmány

Varsó, június 20.

(A M.T.I. szikratévéra a budapesti rádióállomás útján.) A lengyel vezérkar jelentése. Északról front. Előre meghaladózott terv szerint lengyel gyalogsági és lovasági osztagok a Budienny-hadsereg egy lovashadosztályát körülfogták és megverték, 800 foglyot ejtettek, 8 ágyút és 600 szekeret zsákmányoltak. A Petit Parisien írta annakidején arról a lovashadosztályról, hogy ez kényszerítette merész portyázásával a lengyel hadsereget Kíev kiűrésére.

Varsó, június 18.

(A M.T.I. szikratévéra a budapesti rádióállomás útján.) A lengyel hadvezetés jelenté: Csapataink kemény tusa után elfoglalták Soksik. Őrjára-taik elpusztították a Berezina hidját. Poljeszínában hosszas véres harcok folytak.

Új szövetség Olaszország és Franciaország között

Páris, június 20.

(A M. T. I. szikratévéra a budapesti rádióállomás útján.) Nagyon sokakat beszélnek egy új olasz-francia szövetségről, mely mindkét országnak történetében új fejezetet nyitna és mely szerint Francia- és Olaszország elválaszthatatlanul egyesülnek. A Giornale d'Italia írja, hogy Franciaország és Olaszország között az érdek-közösség alapján nagy közeledések tapasztalhatók, melyek alapján Franciaország biztosított fog kapni rajnai érdekeltségére és Olaszország adriai követeléseire vonatkozóan.

Az angol gyarmatok gyűlése Londonban

Páris, június 20.

(A M. T. I. szikratévéra a budapesti rádióállomás útján.) Az angol dominionok meghatalmazott képviselőinek első gyűlése tegnap volt Londonban Lloyd George elnöklésével. A gyűlésen résztvett az angol kormány valamennyi tagja. A Petit Parisien értesítése szerint a német jóvátétel kérdését tárgyalják, aminek a dominionoknak különös érdekei fűződnek. Bressburg és Blackett angol pénzügyi szakértők jelentést terjesztettek elő.

Franciaország és Anglia megegyezése a német kártérítés ügyében

Páris, június 20.

(A M.T.I. szikratévéra a budapesti rádióállomás útján.) Millerand francia pénzügyminiszter és pénzügyi szakértők, valamint Foch tiszteletben szombaton Párisból jöttbe utazott, ahol vasárnap Lloyd George-vel fog tanácskozni, mivel hétfőn reggel a boulogne-i táncoskózsra fog utazni. A hithelyi zöletes tanácskozás célja Franciaország és Anglia közötti megegyezés lesz a Németország részéről nyújtandó kártérítés és a fizetési módzatok tekintetében.

Döntőfordulat előtt a valutacsálás ügye

Eredménytelen házkutatás Jellinek Morton lakásán — Eddig három feljelentés történt — Jellinek Morton Bécs felé szökött

(A Hetfoi Napló tudósítójától) A főkapitányságon vasárnap is sok munkát adott Jellinek Morton felmúl-lárásd valutacsálás. A döntő elemén', amelyet vasárnapra vártak, az eddigi nyomozás még nem hozta meg. A rendőrség munkáját nagyon megnehezíti az a körülmény, hogy a károsultak nem jelennek meg, viszont a közbeszéd egyre több nevet vel föl-ször. A megszokott miniszteri tiltár ellen nem mernek följelentést tenni, holott azoknak semmi büntetésük nem lehet, aki valutacserkésési céllal nélkül biztók pénzeket Jellineknek, hogy olcsó áron külföldi valutákat szerezzék számukra. És míg a rendőrségben való megjelenéstől idegenkednek a károsultak, addig Vándor Mihály dr., a Jellinek-család ügyvédjének irodájában egyre többen jelennek meg és jelentik be igényjogosultságukat az általuk befizetett pénzekre. Ilven módon a rendőrség, noha a legteljesebb apparátussal folytatja a rendkívüli bonyolult és összegében eddig párállan ügyben a nyomozást, nagy nehézségekkel találkozik és jóformán egybe-el nem tehet, mint ígkészik minden károsultat, aki mégis jelentkezik, kihallgatni és ilven módon világosságot vetni az egyre bonyolultabbá váló bíniügyre. Nem lehetetlen, hogy az ís ki fog derülni, hogy nem félmilliárdos, hanem talán csak száz vagy százölvén-milliós sikkasztásról van szó.

Jellinek Morton Nyul-utcai lakásán a rendőrség legnap házkuta-tást tartott. Átnéztek a megszökött ember összes iratait, levelezését, lítvé tettek mindent a lakásban, amely műrekekben gazdag és talán alig van Budapesten művé-sziesebben berendezett otthon, de a rendőrség ezuttal is eredmény-telen munkát végzett: semmi olyas-mit nem találhat, ami ebben az ügyben segítségére lehetne, vagy támaszpontja lenne a nyomozás-nak. Ugyanegy házkutatást tartot-tak egy fővároszerte ismert hölgy lakásán, valamint két elő-kelő budapesti szállodában.

A mai délelőtti folyamán két körö-sült lett följelentés Jellinek Morton ellen, azonban oly kis összegekkel kísérültek az illetők, hogy a nagy-szabású manipulációban ezek az alig néhány ezermarkos ügyek elenyészi-csekéylek. Vasárnap délelőtt Kritzer Lipót deklatívfelelőgyelő több embert halgatott ki, akiknek neve a valuta-csálással kapcsolatban szóbeszéd-tárgy-át képezte, azonban különösebb eredményekre ezek a kihallgatások sem vezettek.

Marinovich Jenő dr. és Nagy Károly dr. főkapitányhelyettesek, akik a nyomozást vezetik, fölvilágosítást a lapok számára nem adhatnak. A de-tek-tívönök különösen nagy erőfolytel dolgozik a valutacsálás ügyében, az ő szobáján vasárnap is tele volt olyan emberekkel, akik fölvilágosítást ad-hattak Jellinek ügyében.

Szombaton késő estig a főkapitányságon volt Létay Gusztáv, a Magyar Unio-bank igazgatója, aki bud-va-lenben Jellinek Mortont Szege-dre kí-sérté és aki maga is nagy összeggel velt részt a valutacsalásban. Létay Gusztávot főképpen Jellinekkel való ismeretségre és a szege-dri tartóköz-dásra vonatkozólag hallgatták ki. Valhomástól jegyzőkönyvbe vették és azzal bocsátották el, hogy esetleg még többször lesz szükség kihallgatására. Létay a rendőrségtől hazament And-rássy-ut 94. sz. alatt lévő lakására. Kevesebb később ugyanez az And-rássy-ut-i házában újabb házkutatást tartottak.

Vasárnap délben a deklatívönök-nél már oly sok érdekes és fontos je-lentés volt együtt, hogy a nyomozás

már élénkebb irányt vehetett. Fix szem-lyekek ellen irányulhatott a gyanú és ennek következtében, noha fölvi-la-gosítást a rendőrség egyáltalában nem ad.

vezezőkörökben az a vélemény alakult ki, hogy a hétfői nap okvetlen meghozza a döntő for-dulatot és ha Jellinek Morton nem is kerül még a rendőrség kezére, büntetésül okvetlen sikerül kinyomozni.

A rendőrség megállapítása szerint Jellinek Morton nem a Tiszántúra szökött, hanem Szege-dről június 7-én korán reggel Budapestre utazott és innen Bécs felé vette útját. Bécsben már hetekkel előbb ott volt Jellinek Morton édesanyja, Lirid Marcella, a világhírű énekesnő leánydala és a Stadt ügy igen előkelő penziójában bérlet kétszobás lakást. A blokkát kö-velekében Jellineknek a külföldön való üldözése nehézségekkel találkozik és nincs kizárva, ha az eddig föl-merült nyom a helyes, hogy a valuta-csálók már a messze Nyugat felé jár. Jellinek Morton mindenesetre él, — effelől kétségtelen adatai vannak a rendőrségnek. A nyomozás irányának megváltozására próbálkoztak olyan híreket kolportálni, mintha Jellinekkel ellenséges oldalon eltektek volna láb alól. Nem kerülté el a rendőrség figyelmét az a momentum, hogy a család Jellinek elfűnése után nyomban Bécsben keresztelte Jellinek Mortont. Az már bizonyos, hogy június 5-én többen utaztak Szege-d felé olyan egyé-kek, akiknek sok közük van a Jellinek-féle búncselekmény elkövetéséhez. Ezek a büntársak részletesen kidolgo-zott terv szerint jártak el és Szege-d felől több irányban, más-más vastúti vonalokon utaztak tovább.

A bufkáló károsultak amellett, hogy tartózkodnak nyíltan feljelentést tenni, mégis fű-fűt megmozgatnak abban az irányban, hogy a pénzükket visszaszerezzék. Legtöbben magán-nyomozó intézetekhez fordulnak, ezek is serényen dolgoznak a rejtélyes bíniügy kibogozásán. Érdekes az az ok, ami miatt a valutacsálókendalumba sodródtak felek különösképen tartó-zkodnak a feljelentés megletelésül. Egyik-másikban él a büntudat és attól tartanak, hogy a nemskóra életfeltelepő új törvény szerint alkalmazni fogják velük szemben a — botbüntetést is. Ez az aggodalom bár indokolható, de alappal aligha bír, mert hiszen a törvényjavaslal még nem törvény s annak visszaható ereje ugy sem lesz.

Felkértek bennünket a következő nyilatkozatok közzétételére:

Néhány napilap azt a hírt közölte, roham, hogy Jellinek Morton ügyében én is milliókat vesztek. Kijelentem, hogy ezek az állítások valótlanok. Jellinek Mortont nem is ismerem, soha-sem láttam és vagyonom egyetlen fil-lerje sincs külföldön, vagy külföldi értékekben. A leghatározottabban til-takozom, hogy valutacsémpésznek íté-vel kapcsolatosan szerepelhessek. Budapest, 1920. június 20-án.

Szilágyi Miklós, lapszerkesztő.

A Magyar Unio Bank el. igazgató-sága a következő nyilatkozat közzését kéri:

Minden élénkező híresztelésel szem-ben a Magyar Unio Bank rt. a leghatározottabban kijelenti, hogy Jellinek Morton üzleteiben érdekei egy-általán nincsenek és a torjászítók ellen bíniúvádi eljárást indít. Valótlán az is, hogy bárki a intézethez fordult vo'na a Jellinek vagy Létay Gusztáv által adott költövelek alapján kitélítőcéri, mert

— amint az utóbbi napokban a híreszté-letek tudomásra jutása után lefoylat-ott intern vizsgálat megállapította. — Létay igazgató, aki egyékként szabad-ságon van, saját személyében az inté-zet tudtán kívül vett részt Jellinek üz-leteiben és ezekben a bank levélpapí-rostát sohasem használta és a bank re-velében soha senkivel sem tárgyalt.

Néhány napos a Jellinek Morton-ügygyel kapcsolatosan személyeme is szerepeltette. Szükségesnek látom kijelenteni, hogy Jellinek Mortont nem ismerem, noha azelőtt sohasem hallottam és sem velem, sem bárki mással, ki vele összekötöttesében áll, dolgom nem volt.

A. Stead.

My name having been mentioned in some newspapers in connection with the affair of Morton Jellinek, I would state that I never met Morton Jellinek, previously never heard his name and never had dealings of any kind with him or with anybody connected with him.

A. Stead.

Katonai nyomozók eljárhatnak katonai büntető eljárás alá tartozó ügyekben

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A magyar királyi kormányának 4710—1920. számu rendeletét, amely a katonai hatóságoknak és közlegyeknek polgári személyek elleni eljárását is szabályozza, leg-több lap csak kivonatban és állí-tolag, de tényleg nem fölhevitelos forrásból olyképpen közölte és kommentálta, hogy katonai egyé-neknek polgári személyekkel szem-ben letartóztatást joguk nincs és ilven letartóztatásokat eszközöl kato-nai személyeknek senki sem kö-teles engedelmekdni, sőt mi több, a letartóztatás ellen minden in-dón és bármely eszközzel védekez-hetik.

Ezek a szövegpaltoztatások és megjegyzések helytelenek és csak azt a céll szolgálhatják, hogy a hadsereg tekintélyét kisebbiték és a polgárság és a hadsereg közt egyenléttséget vigyenek.

A jentí rendelet 3. §-a alapján katonai nyomozók a jövőben is el fognak járni és nyomozás során esetleg letartóztatásokat is eszkö-zözni oly búncselekmények eseté-ben, amelyek katonai büntető el-járás alá tartoznak és amelyek közé minden, az állam hadereje el-leni büntett sorolandó.

Azra is nyomtatékosan figyelmé-telnek mindenkit, hogy letartóztá-tásokat katonai ügyetesek tehetnek, örségek, örsök és járőrök is joga-sítot és kötelezve vannak tetten-érés vagy ellenszegülés esetén fo-gamizatosítani. De ezenkívül a bün-vádi perrendtartás 142. §-a érte-lében bármely egyén, tehát kato-nák is eszközölhetnek tettenérés esetén letartóztatásokat.

Az utolsó halnal az OMNIÁBAN

Előadások kezdete: 4, 6 és 8 órákor

Teljesen friss

PNEUMATIK

710 x 90, 760 x 105, 810 x 105, 810 x 120, 870 x 120, 890 x 120, 890 x 135, 950 x 135 méretekben kapntó

Reiman
Gyalla-tér 2

